



# 清咽滴丸入选《新冠病毒感染者居家治疗指南》 不用囤药 需科学备药

“新十条”、“二十条”、取消中风险区、出入公共场所不需查验核酸、“四类药”出售不再登记，桩桩件件似乎都昭示着，新冠疫情防控政策开始松绑，有专家在接受采访时直呼“新冠是乙类传染病，按乙类管理才是回归正途”。但面对突如其来的变动，群众似乎有些无所适从，于是“囤药指南”“新冠7日发病图”等轮番登上热搜，针对网友热议问题，《医师报》特邀天津市南开医院呼吸与危重症医学科主任李冬生、天津市公安医院耳鼻喉科主任石磊进行解答。



“清咽滴丸自1993年上市以来，其功效及安全性受到广大患者的认可。它主要成分为青黛、甘草、诃子、薄荷脑、冰片、人工牛黄等成分，拥有疏风清热，解毒利咽等功效，适用于急性咽炎患者也可以用于新冠患者的对症治疗，含服后口感清凉，对咽部肿痛、咽干等症状有显著缓解。”石磊教授补充道，已有文献报道清咽滴丸对呼吸道常见病毒、流感病毒、柯萨奇病毒等多种病毒具有良好的抑制作用。

早期研究表明，IL-6是引发COVID-19患者炎症风暴的关键炎症因子之一。据了解，为了进一步阐明清咽滴丸治疗急性咽炎的物质基础及作用机制，不断提高清咽滴丸的质量控制水平从而为产品的临床疗效保驾护航，津药达仁堂联合天津中医药大学组分中药国家重点实验室开展了相关研究。通过现代分离技术，制备获得了清咽滴丸的近20个精细组分，经细胞试验表明，清咽滴丸及十余个组分具有显著的抗炎、抗氧化活性。其中清咽滴丸可下调细胞中IL-6的表达，提示清咽滴丸对新冠病毒感染诱发的炎症反应具有潜在治疗作用。

## 做好个人防护 无需过度担忧

“国内的疫情防控政策调整是基于《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》进行的调整，二十条对以往的防疫政策进行了系统的优化升级。”李冬生教授认为，做好个人防护，勤洗手、戴口罩、及时接种疫苗、定时开窗通风，可大幅降低被感染风险，普通群众无需过度担忧。

“群众对病毒的恐慌大多数来源于不了解。”李冬生教授在采访中和记者分享了一例新冠患者的诊疗过程。该患者在同办公室的同事确诊两天后被确诊为新冠阳性。在被确诊的前一天，该患者出现轻微的咽痛，但此时的核酸、抗原还均为阴性。被确诊的当天，发烧38℃左右，患者喝了大量的水并吃了退烧药，症状有所好转，第四天

患者咽痛加重、声音有些嘶哑，含服清咽滴丸后患者症状好转，被确诊的第七天，患者核酸转为阴性。这一过程与网传的“新冠7日发病图”基本相似，患者绝大多数症状表现在上呼吸道，以局部症状为主，包括发烧、咽喉痛痒、干咳，部分患者有头痛和全身关节酸痛症状，也有一部分患者表现在胃肠道症状，食欲差或腹泻。经过对症治疗后，大多数患者能够在24~36小时内缓解症状。“无症状感染者、轻型或者普通型患者，康复以后核酸转阴也较快，一般为5~7天，部分患者为11天，大多数5天左右就能够转阴。”

“对于接种完疫苗的年轻人，感染新冠的症状并不是很重。”李冬生教授强调，新冠对

于有基础疾病且未接种疫苗的老年人而言，仍具有一定危险，她建议符合接种条件的老人，尽快完成疫苗的接种，建立免疫屏障，保护好自己的身体健康。

目前，主流观点认为，奥密克戎毒株毒性大幅降低，主流毒株传播性较强，但致病能力较弱，以广州为例，确认的患者90%以上都是无症状感染者。奥密克戎变异株引起重症和死亡的比例明显低于之前原始株和德尔塔变异株，这既是奥密克戎变异株的特点，也与人群接种疫苗免疫水平提高和国家采取的积极预防策略有关。据资料显示，与2009年全球流感流行时期相比，目前奥密克戎变异株导致肺炎或者重症、危重症的比例相对较低。



关联阅读全文  
扫一扫



李冬生 主任



石磊 主任

## 备药 适度即可

大部分确诊新冠的患者都为轻症及无症状患者，为了减轻隔离点的压力，部分地区允许阳性患者居家隔离。居家隔离如何吃药成为了大家关心的问题，外加部分地区放开“四类药”的购买限制，本着有备无患的原则，有些人开始大量囤药。

石磊教授表示，疫情防控政策的松绑坚持稳中求进、走小步不停步，不断主动优化完善防控政策，新冠确诊患者数量稳中有降并未像网友担心的一样大幅上升，所以不必过度

囤积药物。

“目前，做好防护，被新冠传染的可能性并不大，即便被感染，有将近90%为无症状感染者，其余大部分为轻症患者，对症使用药物治疗即可，中、重症患者则不建议自行服药。”

石磊教授建议可以针对秋冬季节多发的感冒及咽炎等疾病储备一些清热解毒类药物如清咽滴丸等，一旦生病，可以对症服用药物，若服用3日还不见好转或自行服药期间病情加重，应及时前往医院就医，以免延误加重病情。

## 中医药效果久经考验

“中医药拥有悠久的历史，在古代典籍中就有关于疫病的记载。”石磊教授告诉记者，现代中医认为新冠肺炎属瘟疫，一般是从口鼻而入，通过呼吸道侵入人体，患者常表现为发烧、咳嗽，这是肺的症状，另外有腹泻、乏力，这是脾的症状。部分新冠患者早期有嗅觉、味觉丧失。嗅觉主要是肺开窍于鼻，味觉主要是脾开窍于口。

“在网上流传的囤药指南中，大多以中成药为主。”李冬生教授介绍中医治疗新冠肺炎不是某一个单纯的作用或靶点，中医讲究君臣配伍，讲究整体布局。整个病程中还要照顾到人体的正气，这样就能鼓动正气、扶助正气。

2020年新冠疫情刚刚暴发之时，张伯礼院士率领团队参与抗疫工作，在接受媒体采访时表示，武汉抗击疫情，中医药全程深度介入治疗，形成覆盖预防、治疗和康复全过程诊疗方案。据报道，湖北当时的中医药使用率达90%以上，中